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PUHEENJOHTAJAN 

AJATUKSIA 

Kirjoittelen tätä palstaa Viron 

matkan jälkitunnelmissa ja katselen 

ikkunasta, kun marraskuisena 

harmaana päivänä sataa vettä ja 

viikko sitten sataneesta lumesta on 

vain rippeet jäljellä.  

Syksyn mittaan meidän perhe on 

ollut polkemassa heinää kuusentaimien ympäriltä, kun viime kesä oli ruohon 

kasvun kannalta poikkeuksellisen hyvä. Metsänomistajille paras talvi olisi 

yleensä sellainen, kun kunnon pakkaset jäädyttäisivät parikymmenen sentin 

routakerroksen ja sitten sataisi hyvä lumipeite päälle. Silloin 

harvennushakkuille saadaan hyvät olosuhteet ja talvitiet kestävät raskaat 

kuljetukset. Myös hyönteistuhojen kannalta kunnon pakkastalvi olisi parhaita 

hoitokeinoja esim. kirjanpainajien kannan kurissa pitämiseen. Toivotaan, että 

saamme pian kunnon talven ja pääsemme tekemään isommat ja pienemmät 

harvennushakkuut ajallaan tänäkin talvena. Omalta osaltani olen jo huoltanut 

sahan ja mönkijän talvikuntoon ja odottelen sopivia kelejä, että pääsisi 

tekemään polttopuurankaa. 

Viron matkasta on tässä lehdessä toisaalla oma artikkeli ja lisäksi TaSeMon 

kotisivuilla on enemmän kuvia ja aineistoa matkasta ja Viron metsätaloudesta. 

Päällimmäisenä minulle jäi mieleen, että metsätalous muodostaa noin 12 % 

Viron kansantaloudesta. Metsän kasvu on Virossa lähes kaksi kertaa 

nopeampaa kuin Suomessa keskimäärin, johtuen luonnollisesti eteläisemmästä 

sijainnista ja rehevästä maaperästä. Toki eteläisessä Suomessa metsänkasvu on 

liki samaa luokkaa kuin Virossa. Mielenkiintoista oli myös kuulla, miten 

metsänomistus on viimeisen vuosisadan aikana vaihdellut ja saanut nykyisen 

muotonsa parin viimeisen vuosikymmenen aikana. Ehkä yllättävin 

yksityiskohta oli, että IKEA on hankkinut erittäin suuria metsäalueita, sillä he 

haluavat korostaa toimintansa vastuullisuutta ja ilmastonmuutoksen hallintaa. 
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Ilmaston muutos ja luonnon monimuotoisuus ovat olleet kuluvana vuonna 

erittäin paljon esillä. TaSeMon lokakuun tilaisuudessa oli mielenkiintoista ja 

avartavaa kuulla miten eri lähtökohdista ja arvopohjista tulevat ihmiset 

ajattelevat metsistä. On yllättävää, miten monet ajattelevat, että 

metsänomistajat haluavat maksimoida taloudellisen tuoton piittaamatta 

lainkaan luontoarvoista. Päinvastoin, juuri metsänomistajan etu on hoitaa 

metsiä kestävästi ja luontoa kunnioittaen. Sillä varmistetaan pitkällä 

tähtäimellä metsien monimuotoisuus ja samalla Suomen ja suomalaisten 

hyvinvointi. Pirkanmaallakin. Pirkanmaan talouskatsauksesta ilmenee, että 

vuonna 2024 Pirkanmaan teollisuuden vientituloista 1/3 eli 2 miljardia euroa 

tuli metsäteollisuudesta.  

Kevään ohjelma on suunniteltu pitkälti totutun kaavan mukaan. Toivotankin 

jäsenet joukolla tervetulleiksi tilaisuuksiin ja tapahtumiin. Yhtenä 

periaatteenamme on ollut tiivistää yhteistyötä muiden paikallisten metsäalan 

toimijoiden kanssa ja kannustaa jäseniämme osallistumaan myös heidän 

tilaisuuksiinsa. Lisäksi tavoitteena on pyytää alkuvuodesta jäseniltä odotuksia 

ja ideoita TaSeMon toiminnan kehittämiseksi ja kertoa tuloksista 

vuosikokouksessa maaliskuussa. 

Nyt on aika rauhoittua Joulun viettoon ja toivottaa kaikille jäsenillemme  

Hyvää Joulua ja Onnellista Uutta Vuotta 2026. 

Markku Lahtinen 

           

KATSAUS LEHDEN TEKEMISESTÄ  

Taas kertyi runsaasti monipuolista asiaa jäsenlehteemme. Menneistä 

tapahtumista ovat jutut Pihlavan sahan 150-vuotisjuhlasta ja kattava kuvaus 

Viron retkestä. 

Pyysin jäsenistöltä metsäaiheisia kirjoitelmia ja sellainen saatiinkin. Matti Äijö 

kirjoitti verotukseen liittyvästä metsävähennyksen korotuksesta, joka astuu 

voimaan ensi vuoden alusta.  

Muutamia muistutuksia, vielä puuttuu jonkin verran jäsenmaksusuorituksia 

tältä vuodelta, jos olet epävarma, että oletko maksanut vai et, voit kysyä sitä 

minulta mauri.inha@tasemo.fi, niin tarkistan. Vuodenvaihteessa on taas 

tarkoitus siivota jäsenrekisteri. Toinen muistutus on ensi vuodelle, kun 

mailto:mauri.inha@tasemo.fi
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maaliskuussa tulevat jäsenmaksulaskut, niin on tärkeää että maksat 

jäsenmaksun laskussa olevalla viitenumerolla !  Muuten maksujen seuranta on 

hankalaa. TaSeMon asioissa hoidan jäsenrekisteriä ja olen kasannut nämä jäsen 

lehdet. 

Lehden kansikuva on Sagadin kartano Virossa. 

 

Mauri Inha 

 

TULEVAA TOIMINTAA KEVÄÄLLÄ 2026 

 

Vuosi vaihtuu taas aivan kohta. TaSeMon perinteiset luentotilaisuudet alkavat 

poikkeuksellisen kovatasoisella esityksellä tekoälyn mahdollisuuksista. Meillä 

on tilaisuus osallistua Etelä-Suomen metsäfoorumiin. 

 

12.2.2026 klo 13.00 TAMKin tiloissa 

 

Tekoäly on tullut meidän jokaisen arkeen, ja sen vaikutukset tulevat näkymään 

myös työelämässä.Tule kuulemaan, miten tekoäly tulee vaikuttamaan 

metsäalan toimijoihin,ja miten se tulee muuttamaan tulevaisuuden 

metsäammattilaisten työkalupakkia. 

Pääpuhujana toimii tulevaisuuden tutkija ja teknologiavaikuttaja Risto Linturi, 

joka on tunnettu rohkeista näkemyksistään tekoälyn, digitalisaation ja 

yhteiskunnan kehityksestä. Tapahtumassa kuullaan tekoälyn hyödyntämisen 

ohella katsaus EU:n ajankohtaisiin metsäasioihin MTK:n metsäjohtaja Marko 

Mäki-Hakolalta. 

Tilaisuuden juontaa UB Metsärahaston Head of Forest Sustainability Anniina 

Kostilainen. 

Lisäksi käytännön esimerkkejä tekoälyn käytöstä metsäalalla eri 

organisaatioiden edustajilta. 

Kutsu tilaisuuteen tulee tammikuun alussa sähköpostilla. Meille on varattu 

tilaisuuteen rajattu määrä paikkoja, joten muistakaa ilmoittautua meidän 

uusilla sähköisillä ilmoittautumissivuilla. 
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11.3.2026 klo 17.00  Vuosikokous 

 

Maaliskuussa meillä on perinteisesti vuosikokous Pirkanmaan Osuuspankin 

pääkonttorilla Hämeenkadulla. Huomaa, että pankin nimi on vaihtunut uuden 

fuusion myötä. Osuuspankin ajankohtaisten asioiden lisäksi meille on luvassa 

esitys Tampereen Seudun ammattiopisto TREDUn lehtori Jari Syvälä kertoo 

meille metsätalousyrittäjäkoulutuksesta, sekä koulutuksista, jotka soveltuvat 

erittäin hyvin metsänomistajille. Yksityiskohtainen kutsu tulee sähköpostissa 

helmikuussa. 

 

Huhtikuussa (päivä vielä avoin) 

 

Järjestämme tutustumispäivän Kurun metsäopilaitokselle missä osallistumme 

metsätalousyrittäjäkoulutuksen mukana maasto-opetuksen päivässä. 

Ohjelmassa mm. metsuri hakkuun työmaalla käynti seuraten sen opetusta ja 

kysymyksiä esittäen.  (Vaihtoehtona metsänmittauksen päivä, sillä kevään säät 

ja kelirikko voivat vaikuttaa aiheisiin ja ajankohtiin.)  Luonnollisesti 

metsäretkeen kuuluu nuotiomakkarat ja nokipannukahvit. 

Seuraa sähköpostia ja TaseMon kotivivuja. Ja muista ilmoittautua ajoissa. 

Lisäksi tulemme ilmoittelemaan muidenkin toimijoiden tilaisuuksista ja 

koulutuksista ja pyrimme järjestämään ainakin yhden retken myös 

kevätkaudella 2026. 

 

TEATTERIIN  

 

TaSeMo on varannut 30 kpl teatterilippuja Martti Suosalon Starman-esitykseen 

Tampereen Teatterissa 28.04.2026 klo 18.00. Esityksen kesto n. 2 tuntia, 

sisältäen väliajan. Paikat ovat parvekkeen riveiltä 2 ja 3. Lipun hinta on 48,- 

euroa + väliaikatarjoilu 13,- euroa, yht. 61,- euroa. Sitovat ilmoittautumiset 

01.01. - 31.01.2026 tapahtumakalenterin kautta (www.tasemo.fi/tapahtumat) 

kyseisen päivän kohdalta. Ilmoita myös sähköpostiosoitteesi ja valintasi 

kahvi/tee + leivos (G L) vai juusto-pinaattipiiras (G L).Maksu 15.02.2026 
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mennessä TaSeMon tilille FI8057317920012192 ja viestikenttään Starman. 

Lippu on mahdollista saada jo vuosikokouksessa 11.03.2026 tai sitten 

viimeistään esityspäivänä teatterin ovelta.. 

Lisätietoja: irma.huotari96@gmail.com 

Tampereen Teatterin www-sivuilta poimittu lyhyt esittely: ”Starman on 

hurmaavan satiirinen ja ajankohtainen näytelmä luonnosta ja sen 

monimuotoisuuden vaarantumisesta. Luontokadon problematiikkaa pohtiva 

Starman sai alkunsa loppuvuodesta 2022 Juha Kauppisen ja Martti Suosalon 

keskusteluista. Näytelmä kantaesitettiin Helsingissä, elokuussa 2024 ja on sen 

jälkeen saanut paikkakunta kerrallaan haltioituneen vastaanoton. Kauppisen 

satiirinen teksti kuvaa surun ja epätoivon varjostamaa aikaa, mutta jostain 

kohoaa kaiken aikaa esille naurua. Katsoja saa nauraa, mutta joutuu 

herkeämättä miettimään, mille ja kenelle hän lopulta nauraa - hahmoille, 

toisille ihmisille vai itselleen?” 

  

MENNEITÄ TAPAHTUMIA      

Pihlavan saha juhli 150-vuotista historiaansa 

 

Westaksen Pihlavan saha Porissa on juhlinut 150 toimintavuottaan tänä 

vuonna. Tämä on ainutlaatuisen pitkä teollinen taival Suomessa ja edustaa 

perinteistä suomalaista osaamista. Vuosien aikana saha on tuonut työtä, 

kantorahaa ja vientituloja ympäröivään yhteiskuntaan. Osa rakennuksista on 

säilynyt ajaltaan ainutlaatuisina ja on edelleen tuotantokäytössä. Sahan 

vaikutuksesta on rakentunut myös Porin Pihlavan kaupunginosa useine 

erilaisine asuinalueineen, joista löytyy niin arkkitehtien suunnittelemia kuin 

sahan ylijäämäpuusta rakennettuja asuntoja. Monilla pihlavalaisilla on 

sukupolvien kytkökset sahaan ja edelleen sahalla työskentelee pitkien työurien 

omaavia ammattilaisia. 

Me Westaksella kunnioitamme Pihlavan sahan pitkää historiaa, joka on 

yksittäistä yritystä suurempi. Vuoden 2025 aikana olemme juhlistaneet tätä 

merkittävää virstanpylvästä erilaisin tapahtumin. Juhlavuosi huipentui 5.9.2025 
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avoimien ovien tapahtumaan, jossa noin 1800 kävijää pääsivät tutustumaan 

Pihlavan sahaan paikan päällä. Vieraita alkoi saapumaan sahalle jo ennen 

tapahtuman alkua. Aamupäivästä koettiin Pihlavan taajamassa harvinaista 

ruuhkaa, kun autojono sahalle ylsi kylänraitille asti. Parkkipaikat riittivät juuri 

ja juuri. Pientä jännitystä oli kuitenkin havaittavissa omissakin riveissä, kun 

väkeä virtasi alueelle. 

Sahan porttien sisäpuolelle tultaessa ensimmäisenä näytillä oli Furuholmin 

kuljetus Oy:n puutavara-auto. Uuden toimistorakennuksen edessä pääsi 

ihastelemaan myös tukkikoneita ja jututtamaan tukinlajittelijoita sekä 

metsäosaston kuljetuspuolen henkilöitä. 

Sahakierros oli yksi tapahtuman vetonauloista ja jonoa riitti tälle pisteelle koko 

tapahtuman ajan. Pihlavan saha on ainutlaatuinen yhdistelmä yli sata vuotta 

vanhoja rakennuksia ja modernia sahatekniikkaa. Kierrokselle lähdettiin 

kulkien ikonisen punaisen saharakennuksen päädyn edestä tänä vuonna 

rakennetulle uudelle kuorimolle. Sahalinja kuljettiin läpi rimoitusta ja 

pakkaamoa unohtamatta. 

Tuotanto oli käynnissä 

tapahtuman ajan ja 

vieraat pääsivät 

näkemään 

reaaliaikaisesti, kuinka 

tukit muuttuvat 

sahatavaraksi.  

Kuva: Sahakierrokselle oli 

jonoa koko tapahtuman 

ajan (kuvaaja: Esa 

Kyyrö). 

Jatkettaessa eteenpäin tapahtuma-alueella vastaan tulivat Westaksen 

yhteistyökumppaneiden hakeautot sekä lähettämön vieressä täyspitkä 

sahatavara-auto.  

Kävijöitä ihmetytti, kuinka pitkiltä autot paikallaan ollessaan näyttivät ja 

kuitenkin tien päällä niitä tulee välillä ohitettua.  
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Ruokatarjoilusta vastasi Länsirannikon koulutus Oy WinNovan ahkerat 

opiskelijat. Tarjolla oli kiusausta ja herkullista synttärikakkua, jotka 

kummatkin tekivät kauppansa vieraiden keskuudessa.  

 
Kuva: Pekka Kopran puheenvuoro (kuvaaja: Esa Kyyrö) 

Ohjelma-alueella Westas Group Oy:n toimitusjohtaja Pekka Kopra avasi 

tilaisuuden perinteikkään Pihlavan VPK:n torvisoittokunnan säestyksellä. 

Monet vieraat muistivat sahaa erilaisin lahjoin, mukaan lukien Tampereen 

Seudun Metsänomistajat ry upealla kukkalähetyksellä sekä yhdistyksen omilla 

historiikkikirjoilla. Tilaisuuden juontajana toimi Anniina Kostilainen ja 

puheenvuoron sahatavaramarkkinoista piti Sahateollisuus ry:n toimitusjohtaja 

Tino Aalto. Puolilta päivin Sakari Siltala astui lavalle Särmät, linjat ja raamit. 

Pihlavan saha 1875 – 2025 – historiateoksen julkaisun merkeissä.  

Meri-Porin yhtenäiskoulun vanhempainyhdistys vastasi tapahtumassa kirjan 

myynnistä ja kaikki tuotot ohjattiin heidän toimintaansa. Kirjamyynti oli 

vilkasta etenkin Sakari Siltalan ja Pekka Kopran signeerausten aikana. 

Yhteensä kirjoja myyntiin noin 180 kappaletta ja vanhempainyhdistys sai lähes 
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4000 euroa rahaa toimintaansa. Paikallisen koulun ja sen oppilaiden tukeminen 

on hieno tapa jatkaa perinteitä sahan ja kyläyhteisön välillä.  

Iltapäivän puolella paneelikeskustelussa Kai Merivuori, Krista Kiuru ja Westas 

Group Oy:n metsäjohtaja Liisa-Maija Perävainio vaihtoivat ajatuksia 

sahateollisuuden tulevaisuuden näkymistä. Keskustelua riitti niin tieverkostosta 

kuin metsien käyttöön kohdistuvista tavoitteista. 

 
Kuva: Paneelikeskustelussa Krista Kiuru, Kai Merivuori ja Liisa-Maija 

Perävainio keskustelivat sahateollisuuden ja metsätalouden tulevaisuuden 

näkymistä (kuvaaja: Esa Kyyrö) 

Toisessa sahatavarahallissa Westaksen metsäosastolaiset vetivät visailua 

puusta, sahatavarasta ja Westaksesta yrityksenä. Lapsiparkissa pienemmät 

vieraat saivat askarrella synttärikortteja 150-vuotiaalle sahalle ja leikkiä 

ohjatusti. Filmialueella oli mahdollisuus katsoa isolta näytöltä historiafilmiä 

sekä tableteilta aitoja 1990-luvun videoita sahalta sekä metsätyömaalta.  

Isosuulikierros yllätti suosiollaan, kun sadat vieraat halusivat päästä näkemään 

vuonna 1950 valmistuneen jättimäisen puurakenteisen sahatavarahallin 

Kokemäenjoen suiston rannalla. Isosuulia ihmeteltiin ja sen majesteettinen 

ulkomuoto tuntuu olevan edelleen vertaansa vailla.  
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Kuva: Vieraita Isosuulikierroksella (Kuvaaja: Anne Haukkovaara)  

 

Monet vieraat viihtyivät sahalla koko tapahtuman ajan ja aurinkoinen sää helli 

juhlaväkeä. Tapahtuma oli todella onnistunut ja me Westaksella haluamme 

kiittää TaSeMoa ja kaikkia muitakin vieraita ikimuistoisesta päivästä! 

Teksti: Anne Haukkovaara Westas Group Oy 

Kuvat: Esa Kyyrö, Anne Haukkovaara 

 

 Paneelikeskustelu 23.10.2025 

 

Tampereen Seudun Metsänomistajat ry järjesti kaikille metsästä kiinnostuneille 

23.10. avoimen paneelikeskustelun Tampereen ammattikorkeakoululla metsien 

merkityksestä ja arvoista. Osallistujia oli nelisenkymmentä, joista pääosa 

TASEMO:n jäseniä.   
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Keskustelun kysymys oli: Mitä metsät eri ihmisille merkitsevät ja miten niitä 

arvotetaan? 

 

 

 

Paneelikeskustelun alustajana ja juontajana toimi Annukka Näyhä, tutkija 

Jyväskylän yliopistosta. 

Panelisteina olivat 

Jussi Parviainen, johtaja MHY Pirkanmaa 

Valtteri Rosenberg, pj. Pirkanmaan Lintutieteellinen yhdistys 

Markus Ollari, Metsätalousinsinööri (AMK) UPM Metsä, 

metsäasiakasvastaava 

Petri Keto-Tokoi, lehtori TAMK 
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Annukkka Jäyhä kertoi ensin omasta tutkimuksestaan, joka käsitteli illan 

aihetta todeten metsien arvokeskustelun olevan hyvin polarisoitunutta ja tunne 

pitoista. Alla muutama nosto panelisteilta:  

Keto-Tokoi: vanhojen metsien osuus vähenee huolestuttavasti, lainsäädäntöä 

pitää päivittää, suojelutason pitäisi olla 20-30%, Metso-ohjelma on aivan liian 

hidas työkalu suojelun lisäämiseksi, tietopohja on puuteellinen, suojelua on 

keskitettävä enemmän  

Rosenberg: esimerkiksi helmipöllön kanta on romahtanut vanhojen metsien 

vähentymisen myötä, tietoa ja tutkimusta on riittävästi mutta miksi asiat eivät 

muutu? 

Ollari: vapaaehtoiset PEFC ja FSC sertifiointijärjestelmät huomioivat luonnon 

monimuotoisuutta  

Parviainen: Metso-ohjelma on metsänomistajan kannalta järkevä 

vapaaehtoinen järjestelmä, monimuotoisuuden kannalta raivaussahatyössä 

tehdään merkittäviä valintoja luonnon hyväksi, hallittu hoitamattomuus on 

tavoitetila joka lisää monimuotoisuutta, samoin säästöpuuryhmät joiden puista 

tulee ikipuita 

Keto-Tokoi: sertifiointi yms. toimet eivät riitä uhanalaisille lajeille , vain 

vanhojen metsien suojelu pelastaa 

Kirjoittajan huomio: vanhojen metsien kriteerit puhuttivat paljon panelisteja  

Suomen metsät ja ilmaston muutos  

Ollari: Elinvoimaiset metsät ovat paras jarru ilmaston muutokselle  

Parviainen: Metsien kasvusta on huolehdittava 

Keto-Tokoi: Ojitetut turvemaat ja puuaineen poltto suuri päästölähde  

Rosenberg: Metsäteollisuuden volyymi, ahneus ja voiton tavoittelu suuri uhka, 

ainoastaan Lappi päästöneutraali metsien hiilinieluista  

Metsä omaisuutena ja metsänomistajien tiedonsaanti  

Parviainen: Metsä on erilaista omaisuutta, vertaa mm. jokaisen oikeudet 

metsässä ja asunto, tietoa on saatavilla ja tietoa soveltaa omistaja 

Keto-Tokoi: Metsä on eliöyhteisö jolloin omistajan vastuu korostuu. Tietoa ei 

ole riittävästi eikä erilaisia vaihtoehtoja kerrota metsänomistajalle. 
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Ollari: Metsä on uniikkia omaisuutta, omistajalla on omat käsitykset ja tunteet, 

vertaa auto tai traktori. Tietoa on paljon mutta perusasioiden tietämiselle 

pääsee jo pitkälle. 

Rosenberg: Metsän omistaminen on valtaa. Mitä metsässä tapahtuu tuo myös 

vastuun omistajalleen. Tietoa ei saa riittävästi ja metsien kohtuullinen 

hyödyntäminen ei toteudu.  

 

Tulevaisuuden ansaintatavat metsistä 

Parviainen: Luontoarvomarkkinoiden kehittyminen 

Ollari: Puuperäisiltä markkinoilta enemmän rahoitusta  

Keto-Tokoi: Luontoarvomarkkinoiden laajentuminen on mahdollisuus mutta se 

ei yksin riitä riittävään suojelutasoon.  

Rosenberg: Luontoarvomarkkinat on mahdollisuus mutta ihminen on laiska ja 

ahne. Koemme jotain ikävää ellei herätä.  

TASEMO ry:n puheenjohtaja Markku Lahtisen päätössanat keskustelusta: 

Metsillä on edelleen suuri merkitys Suomen kansantaloudelle. Toivottavasti 

ymmärrys lisääntyi  itse kullakin tämän tilaisuuden osanottajalla.  

Kirjoittajan huomio: Tässäkin keskustelussa niin yleisön kuin panelistienkin 

metsäarvoissa nousivat vastakkaiset mielipiteet, jopa tunteet esiin. Toivon 

kaikilta TASEMO ry:n jäseniltä aktiivista keskustelua metsän arvoista, 

keskustelua voi virittää ensin oman lähipiirin kanssa kahdella kysymyksellä: 

Mikä taho omistaa suurimman osan Suomen metsistä ja hakataanko 

metsiämme vuodessa enemmän vuodessa kuin ne kasvavat. Liian usein 

vastaukset näihin kysymyksiin menevät pahasti metsään. Varmaan on se, että 

moniulotteinen, jopa tunteellinen keskustelu metsiemme arvoista jatkuu. 

Pidetään siinä keskustelussa metsänomistajina puolemme.   

Keskustelua muistiin kirjannut, Erkki Eteläaho, TASEMO ry:n hallituksen 

jäsen. 

 

Tasemolaiset opintomatkalla Virossa 21.-23.11.2025 

Perjantaina 21.11. kokoonnuimme Tampereen Vanhalle kirkolle ja nousimme 

Lauhamo Oy:n linja-autoon suuntana Länsi-satama ja Megastar alus. 
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Vastuullisena matkanjärjestäjänä toimi Matkapojat Oy mutta matkaohjelma oli 

pääosin puheenjohtajamme Markku Lahtisen ja Viroa tuntevan mti Kimmo 

Laukkasen käsialaa. Mukana matkaryhmässämme oli 47 henkilöä ja porukan 

ryhmääntyminen alkoi jo linja-autossa, kun itse kukin esittäytyi ja kertoi 

taustoistaan etenkin metsänomistajana. Laivassa odottivat buffetpöydän 

antimet. 

Saimme linja-auton mukaan laivaan, joten matkatavarat kulkivat vaivattomasti 

mukana. Laivamatka Tallinnaan kesti pari tuntia jonka aikana nautimme 

runsaan buffetpöydän antimista. Perjantai-iltamme päätti majoittuminen 

legendaariseen Viru hotelliin, joka oli pessyt kasvonsa monin tavoin sitten 

neuvostoaikojen.  

Lauantaina saimme monenlaista oppia Viron metsätaloudesta 

Aamiaisen jälkeen ajoimme noin 100 km itään  Sagadin kartanoon. Tämä 

kartanokokonaisuus sijaitsee Lahemaan kansallispuistossa. Kartanolla on yli 

500 vuoden mittainen historia, ja Sagadi on nykyään kuuluisa luonto-opetus-, 

kulttuuri- ja matkailukeskus. Sagadin kartano on harvinainen kokonaisuus: 

sivurakennuksia on paljon, ja tiet, puistokäytävät, puisto ja lammet on 

kunnostettu. Kartano kunnostettiin metsätalousjärjestelmän avulla, ja kartano 

on tälläkin hetkellä valtion metsähallituksen (Riigimetsa Majandamise Keskus, 

RMK) omistuksessa. Sagadin metsäkeskuksessa toimivat metsämuseo ja 

kartanomuseo, luontokoulu, hotelli, ravintola ja hostelli. Kartanon metsämuseo 

oli kuin pienoismalli Lusto-metsämuseostamme Punkaharjulla. 

Metsätalousinsinööri Riido Rosin esitteli meille Viron metsätaloutta, jonka 

volyymi on noin kymmenesosa suomen vastaavasta. Metsien erityyppinen 

suojelupaine on Virossakin voimissaan ja jopa hakkuualueiden kokoa ja tapaa 

rajoitetaan. Leimikosta kertyy enemmän puutavaralajeja kuin Suomessa ja 

etenkin puun monentyyppinen mekaaninen jalostus on voimissaan koska sellu- 

ja paperitehtaita ei Virossa ole. Riidon PP-esitys löytyy Tasemon kotisivuilta ja 

hän mielellään opastaa jatkossakin suomalaisia ryhmiä.  .  
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Vierailuja kevytkoneiden valmistusyrityksiin  
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Kartanon keittolounaan jälkeen jakaannuimme ryhmiin tutustuen Coyntry Oy:n 

ja Palmse Oyn konetuotantoon. ja näiden koneiden suunnittelun lähtökohtana 

on ollut suomalainen metsäkoneosaaminen, jonka tietotaidon pohjalta koneiden 

käytännölliset ratkaisut on toteutettu. Koneet on suunnitellut  Pertti Säämänen 

ja virolaiset insinöörit ovat ne piirtäneet. Kahdeksan vetävää pyörää ja runko-

ohjaus tekevät koneesta todellisen maastossa selviytyjän .  Kinetic 

metsäkoneita valmistuu viitisenkymmentä vuodessa ja Suomessa niitä on 

nelisenkymmentä.

 
 Palmse Oy:n tuotanto on monipuolisempaa koska vuodessa valmistuu 

keskimäärin 1 700 nosturia ja 1 500 metsäperävaunua. Laaja tuotevalikoima on 

välttämätön edellytys, koska eri puolilla Eurooppaa tarpeet ovat hyvin 
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poikkeavia – toisaalla tarvitaan enemmän tieliikennekelpoisia malleja, toisaalla 

mekaanisesti vetäviä ja maastokelpoisia versioita. Lauantain päätti yhteinen 

illallinen Kochi Aidad ravintolassa lähellä Tallinnan satamaa. Tämän jälkeen 

osa ryhmästä siirtyi yöpuulle hotelliin ja osa jäi nauttimaan erilaisia 

virvokkeita keskustellen maailman menosta.   

KGB museon ja joulutorin tunnelmia sunnuntaina  

Hotelliaamiaisen jälkeen tutustuimme pienryhmissä hotellissa olevaan KGB 

museoon ja saimme muistutuksen neuvostoajan valvontajärjestelmästä, joka 

kohdistui etenkin ulkomaisiin turisteihin, erityistarkkailussa olivat diplomaatit, 

papit ja poliittiset vaikuttajat. Jokaisessa hotellin kerroksessa oli 

valvojatarkkailija ja jopa ravintolapöydissä oli mikrofoneja. Vanhan kaupungin 

joulutorin tarjontaan ehdittiin tutusta kolmisen tuntia ja tunnelma torilla oli 

rennompi kuin Tampereen joulutorilla. Paluumatkalla laivaan sataman 

viereinen Superalkokin sai monet meistä täyttämään ostoskärrynsä. Ja taas 

nautimme runsaan buffetpöydän herkkuja Megastarin kiitäessä kohti Helsinkiä. 

Kiitoksen paikka 

Olimme Tampereella sunnuntaina klo 21.20 ja opintomatka täytti 

odotuksemme, myös lauantain upea sää suosi meitä. Kiitokset kaikille 

osanottajille, autonkuljettajalle, Markulle ja Laukkasen Kimmolle. Jos joku on 

kiinnostunut kontakteista tulevia Viron matkoja varten niin sekä Kimmo ja 

Riido ovat käytettävissä. Kimmon puhelin on 040 341993 ja Riidon +372 

5056895.  

Matkan tapahtumia muistiin kirjasi Erkki Eteläaho 

 

 

Jäsenistön terveisiä 

 

   Metsävähennyksen määrä nousee vuonna 2026 

 

Metsävähennyksen enimmäismäärä sekä vuotuinen vähennysoikeus nousevat 

verovuodesta 2026 alkaen. Vielä tämän 2025 vuoden veroilmoituksen 

tekemiseen muutoksella ei ole merkitystä. 
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Metsänomistaja voi nykyisin vähentää metsävähennyksenä vuosittain enintään 

60 prosenttia pääomatuloista, jonka hän on saanut metsävähennykseen 

oikeuttavasta metsästä. Verovuodesta 2026 alkaen metsävähennys nousee 

enintään 75 prosenttiin verovuoden metsätalouden pääomatulosta. 

Myös metsävähennyspohja suurenee 

Myös metsävähennyspohja eli metsävähennyksen enimmäismäärä nousee 

nykyisestä 60   prosentista 75 prosenttiin metsäkiinteistöjen yhteenlasketusta 

hankintamenosta. Metsävähennyspohjan korotusta sovelletaan verovuonna 

2026 myös niihin metsiin, jotka ovat  jo olleet metsävähennysseurannassa ja 

jotka metsänomistaja edelleen omistaa vuoden 2026 lopussa. Edellä kerrotut 

tiedot ovat verohallinnon tiedostosta. 

Käytännössä tämä tarkoittaa sitä, että 1.1.1993 jälkeen vastikkeellisesti 

hankittujen (kauppa, vaihto ja lahjanluonteinen kauppa, siitä kauppa osuus) 

metsätilojen metsävähennys nousee 60 prosentista 75 prosenttiin, edellyttäen, 

että tila on samalla omistajalla.  

Tämä veromuutos on metsänomistajan kannalta pääsääntöisesti hyvä asia, 

mutta historiallinen siinä mielessä, että tarkastelussa palataan jopa 33 -vuoden 

takaiseen lähtökohtaan. Oman mausteensa soppaan antaa myös sellaiset 

vastikkeettomat saannot (perintö ja lahja), joissa edelliseltä omistajalta 

mahdollisesti käyttämättä ollut metsävähennys on siirtynyt uudelle omistajalle, 

nouseeko siinäkin tapauksessa metsävähennys pohja 60 prosentista 75 

prosenttiin? Verohallinnolta varmaankin tulee vielä syventävät vero-ohjeet 

koko muutosta koskien, että me metsänomistajat osaisimme antaa oikeat tiedot 

metsätalouden vero ilmoitukset. 

Metsävähennyksen muutoksella on selvä vaikutus metsätilojen 

sukupolvenvaihdos pohdintaan. Kauppa on nyt entistä ”houkuttelevampi” 

vaihtoehto lahjaan, tai tilan jakamiseen verrattuna. 

 

Matti Äijö 

verotuksesta kiinnostut metsänomistaja 
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Maanomistajan ja kylän asukkaan kokemuksia Pinsiö-Matalusjoen 

raakkuveden varrelta 

 

Alueen tärkeä vesistökohde 

Pinsiön-Matalusjoki on 13 km pitkä joki, joka saa alkunsa Pinsiönharjusta 

purkautuvasta pohjavedestä, Pinsiön lähteestä Hämeenkyrössä. Joen 

alkukohdan lähdelehto kuuluu valtakunnalliseen lehtojensuojeluohjelmaan, ja 

osa alueesta on rauhoitettu yksityiseksi luonnonsuojelualueeksi (Ylä-Pinsiön 

luonnonsuojelualue ja Ylä-Pinsiön Lähdelehdon luonnonsuojelualue). Joen 

yläjuoksuun purkautuu vettä myös muista lähteistä. Lähteiden viilentämä vesi 

virtaa Pinsiön halki laskien Jokisjärven ja Siuronkosken läpi lopulta 

Kuloveteen ja Kokemäenjoen vesistöön. Joen valuma-alue on 4 800 ha ja koko 

joki on luokiteltu arvokkaaksi valtakunnallisessa pienvesi-inventoinnissa. Joen 

raakkukannan iso ongelma on raakkujen ikääntyminen,  koska nuoret raakut 

eivät menesty joen raikkaan veden vähyyden vuoksi. Raakkuja esiintyy vain 

joen alajuoksulla 2 km matkalla.  

 

Mikä on LIFE Revives-hanke ? 

Euroopan komission rahoittama kuusivuotinen jokihelmisimpukan elinoloja 

parantava projekti, joka alkoi syyskuun alussa 2021 ja päättyy elokuun lopussa 

2027. Hankkeen tavoitteena on parantaa raakun elinolosuhteita valituilla 

alueilla, mukana on Pinsiön Matalusjoki ja tämän joen hankkeeseen on 

perustettu oma kehitys- ja seurantaryhmä, jota Katja Vainionpää (Pirkanmaan 

ELY-keskus) vetää ja koordinoi.  Kunnostusprojektiin kuuluu myös 

Hämeenkyrössä olevat raakkuvedet Ruonanjoki ja Turkimusoja. Näiden jokien 

kunnostustoimiin on varattu projektissa 1,8 miljoonaa euroa. Hankkeen alussa 

tehtiin etenkin maanomistajille ja asukkaille 60 sivuinen raakkuopas.  
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Kunnostustöiden sisältö hankesuunnitelmasta 

LIFE Revives –hankkeen (LIFE20 NAT/FI/000611) kunnostustoimenpiteiden 

päätavoitteena on monipuolistaa raakun ja taimenen elinympäristöjä sekä 

palauttaa puroa monimuotoisemmaksi ja luonnontilaisen kaltaiseksi. 

Kunnostustyöt tehdään käsin henkilötyönä. Kunnostuksessa käytettävien 

materiaalien kuljettamiseen voidaan käyttää moottoriajoneuvoja.  

Virtavesikunnostusta tehdään kiinteistöllä pääpiirteissään seuraavasti:  

-Puumateriaalilla kunnostaminen toteutetaan sijoittamalla jokeen erilaisia 

puurakenteita, joiden avulla vähennetään pohjan liettymistä ja parannetaan 

joenpohjan happiolosuhteita sopivaksi elinympäristöksi raakulle ja taimenelle.  

-Koskien ennallistamisessa sijoitetaan perkauksissa poistetut irtolohkareet 

takaisin jokeen, minkä seurauksena pohjamuodot ja pohjasoran laatu 

monipuolistuvat ja toisaalta vedenvirtausprofiili vakautuu.  

-Kalojen kutualueiden ja raakkulastentarhojen ennallistaminen toteutetaan 

keskittymällä pääasiassa jo olemassa oleviin kutualueisiin, joilta kutusoraikko 

on huuhtoutunut pois. Joenpohjaa möyhennetään ja siivilöidään sopivien 

kutualustojen ja raakunpoikasten elinympäristöjen aikaansaamiseksi. Osalle 

kohteista tuodaan lisäksi luonnonsoraa muualta.   
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Joen viereen tehdään myös 1,5 ha kosteikko, jonka tarkoitus on jarruttaa jokeen 

juoksevien valumavesien hyökytulvaa. 

 

Kunnostustyöt eivät vaadi maanomistajalta toimenpiteitä. Toimenpiteistä ei 

arvioida aiheutuvan kiinteistön kohdalla mainittavia muutoksia vedenkorkeuteen 

eikä maanomistajalle koidu toimenpiteistä johtuvia edunmenetyksiä. Kulku-urat 

pyritään suunnittelemaan niin ettei tarvitse poistaa puustoa. Tarkemmat 

kiinteistön käyttöön liittyvät asiat sovitaan kiinteistönomistajan, Pirkanmaan 

ELY-keskuksen ja työtä suorittavan urakoitsijan välillä aloituskatselmuksessa. 

Kunnostustoimenpiteiden päätyttyä pidetään loppukatselmus. 
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Hankkeen aikataulu 

Virtavesikunnostustoimenpiteet toteutetaan pääsääntöisesti vuosien 2025 kesän 

aikana ja ne ovat kertaluonteisia. Kunnostustyöt tehdään kesällä siten, että joen 

virtaama on lähellä minimivirtaamaa. Sateet ja siitä johtuvat vedenpinnan nousut 

otetaan myös huomioon kunnostuksia tehtäessä, mikä voi vaikuttaa kunnostuksien 

etenemiseen. Kunnostustoimenpiteiden aloittamisesta ilmoitetaan erikseen 

maanomistajalle. Lisäksi mahdollisesta viivästymisestä tai keskeytyksestä 

ilmoitetaan maanomistajalle.   

Virtavesikunnostus toteutetaan ja ajoitetaan siten, että siitä aiheutuu 

mahdollisimman vähän haittaa kalojen vaellus- ja kutuaikana sekä lintujen 

pesimisaikaan.  

1. Pinsiö-Matalusjoen raakkusäteilyn vaikutuksia ja tuntemuksia 

maanomistajille  

- yksityisen Mettisentien siltahankkeen kustannukset nousivat 80 000 euroa 

tieosakkaille raakun huomioimisesta Elyn vaatimuksesta 

- Hämeenkyrön puolella raakkujokeen rajoittuvan osayleiskaavan tiukat  

raakun suojelutoimet puhuttavat: suojavyöhykkeet, rakennuspaikkojen ja 

toimitilojen menetys 

- laajat rakentamiseen, maan käyttöön ja elämiseen liittyvät raskaat 

luvitusprosessit  

- vuoden 2024 Hukkajoen tapaus aiheutti laajan ja syvän raakkuhysterian, 

joka syvensi maankäytön rajoitteita entisestään 

- joen reuna-alueen puuston hakkuussa Elyn suojeluosasto vaatii 45 m 

suojavyökyttä 

- kyläläiset ovat vähintään kahta mieltä raakuista ja tämä aiheuttaa 

leiriytymistä yms., jopa kyttäystä ja ilmiantoja viranomaisille 

- joen aiheuttaman ”harmaan suojelun” rahallista arvoa voi vain arvailla, 13 

km pitkän joen suhteen maankäytön rajoitteiden rahallinen arvo on mittava  

- joen keskivaiheilla tulvii noin 60 ha peltoa toistuvasti, koska 

raakkurajoitukset estävät uoman perkauksen, tätä epäkohtaa on 
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maanomistajista koostuva jokitoimikunta poistamasssa Kokemäen 

vesiensuojeluyhdistyksen  tekemällä joen perkaussuunnittelemalla 

 

2. Tampereen Veden toiminta Pinsiössä ja sen heijastusvaikutus kylällä 

- Tampereen Vesi on vuodesta 1976 pumpannut vesihallituksen luvalla 

pohjavettä Pinsiönharjun pohjavesialueelta raakkujoen alkulähteeltä Länsi-

Tampereelle 

- luvan voimassaolo haastettiin hiljattain mutta Ely hyväksyi vedenoton 

jatkumisen 

- tällä hetkellä vettä pumpataan Tampereelle 4 000 m3/vrk, lupa sallisi jopa 

8 000 kuution pumppauksen, jokeen pumpataan luvan vaatimuksesta noin 

1 000 m3/vrk pohjavettä 

- tämä vedenotto on  8 prosenttia koko Tampereen käyttämästä vesimäärästä  

- tätä vedenottoa suojeltujen raakkujen päältä Natura-alueella haastetaan nyt 

voimakkaasti 

- vedenoton vähentämistä, jopa lopettamista, vaativat luonnonsuojelijat, 

maanomistajat, kyläläiset ja osa Tampereen kaupungin valtuutetuista 

- tutkimustiedon perusteella pohjaveden pumppaus on suurin raakun elinoloja 

heikentävä tekijä 

- maanomistajan toimija ja maankäyttöä raakkujoen alueella rajoitetaan 

voimakkaasti mutta Tampereen veden pumppaus jatkuu edelleen: tämä 

koetaan suurena oikeudellisena epäkohtana, yleisen edun nimissä tehdään 

raakkuveden heikentämistä mutta maanomistajan etua ja maankäyttöä 

rajoitetaan rajusti 

Näillä tunnelmilla 33 vuotta raakkujoen vieressä asuneena ja jokivartta lähes 

2 km omistavana koetellaan ainakin allekirjoittaneen uskoa luonnonsuojelun 

oikeudenmukaisuuteen ja järkevyyteen. 

 

Erkki Eteläaho, TASEMO:n hallituksen jäsen  
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